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Питання пошуків та координації спільної ді
яльності громадських організацій національних 
меншин виникло в умовах загострення етнополі- 
тичної ситуації на Закарпатті в 1991 — 1992 роках. 
Через протиріччя в громадській думці із приводу 
домагання самоврядного статусу краю виникли 
різнополярні табори. Насамперед, мова йде про 
діяльність Демократичної ліги національностей 
Закарпаття (жовтень 1991 -  січень 1993 років) та 
Української Народної Ради Закарпаття (із початку 
1992 року). Якщо до першої входили русинське 
товариство та національно-культурні товариства 
меншин краю, то до складу УНРЗ -  націонал- 
патріотичні українські громадські організації 
(«Просвіта», «Меморіал», Союз жінок-українок, 
осередок Демократичної партії та ін.).

Із завершенням дебатів щодо самоврядності в 
кінці 1993 року було створено «Круглий стіл на
ціональностей Закарпаття». До нього ввійшли 
Товариство словаків Закарпаття ім. Л. Штура, 
«Матіца словенска» на Закарпатті, «Общество 
подкарпатських русинов», «Товариство єврей
ської культури», «Культурно-освітнє товариство 
імені О.Духновича». Як зауважили І. Мигович та 
М. Макара, із дробленням товариств, відпучку- 
вання нових «зі своїми статутами, керівництвом, 

зв’язками, можливостями, що 
привело до припинення діяль
ності «Круглого столу» [1, с. 
138].

Герб Закарпаття 
http://uk. wikipedia. org/wiki

З часом спільна діяльність 
національно-культурних товариств була врегульо
вана. Насамперед, завдяки створенню 21 жовтня 
1999 року першого в Україні Центру культур наці
ональних меншин Закарпаття [5; 6]. У «Положен
ні про Центр культур національних меншин За
карпаття у м. Ужгороді» зафіксовано, що він «...є 
державним культурно-інформаційним, організа
ційно-методичним та консультативним закладом,

діяльність якого спрямована на реалізацію дер
жавної політики у сфері задоволення етнокуль
турних потреб національних меншин, відроджен
ня, збереження і розвитку в області їхніх культур, 
мов, звичаїв та традицій» [2]. До складу коорди
наційної ради Центру ввійшли голова ради М. Че- 
репаня, ̂ заступники П. Рак і Е. Ландовський, се
кретар И. Соломон. Членами ради були обрані ЗО 
чол. Це голови національно-культурних об’єднань
І. Орос, М. Товт, І. Туряниця, М. Макара, Й. Гай- 
ніш, Й. Горват, Г. Вакарова та ін. [7].

Центр презентував для проведення конферен
цій, зустрічей, форумів зал на 40 місць та актовий 
зал на 400 місць. З самого початку тут проходили 
важливі зібрання: зустріч парламентарів Словач
чини та України з головами національно-культур
них товариств словаків (3 травня 2001 р.); зустріч 
керівництв угорських, словацьких, ромських, ру
синських товариств із представником Шведської 
Академії наук (7 травня 2001 р.); зустріч єврей
ської релігійної громади із журналістами з Ізраїлю 
(8 вересня 2001 р.); зустріч голови Закарпатської 
ОДА із головами національно-культурних това
риств та засідання координаційної ради Центру 
(З липня 2001 р.) прес-конференція благодійної 
організації «Хесед ІІІпіра» (16 вересня 2001 р.) і 
т.д. [3]. Проводилась також робота по укомплекту
ванню бібліотеки, інформаційно-аналітичного та 
методичного кабінетів. Вже на початок 2001 року 
було укомплектовано близько 1,5 тис. примірників 
літератури [9, с. 88].

Крім цієї важливої функції Центр проводив 
семінари-практикуми з директорами, вчителями 
недільних шкіл національних меншин краю. Про
тягом вересня 2000 -  травня 2001 року було здій
снено проект «Кордони єднання», в рамках якого 
було проведено міжнародну науково-практичну 
конференцію, видано матеріали учасників кон
ференції зі Словаччини, Польщі, Румунії, Угор
щини. Центр організував участь голів товариств 
національних меншин Карпатського Єврорегіону, 
що проходив у м. Ніредьгаза (Угорщина) у вересні 
2001 року. Вже в 2001 році Центр разом із Міжна
родною Радою спілок національних меншин Кар
патського Єврорегіону працював над проектом 
«Віртуальна фольклорна галерея національних 
меншин Карпатського Єврорегіону» [4]. Таким 
чином, координація зусиль національно-культур
них товариств має потенціал для подальшого роз
витку та вдосконалення.
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Обласний організаційно-методичний центр 
культур (ООМЦК) -  державний регіональний 
методичний заклад, який координує діяльність 
культосвітніх установ із соціально-культурного і 
духовного розвитку, творчості та дозвілля бага
тонаціонального населення Закарпаття на основі 
ініціативи, самодіяльності й всебічного прояву 
обдарувань кожної людини.

Галузевий методичний заклад створений як по- 
ліфункціональна технологічна ланка, що сприяє 
трансформації загальнодержавних завдань куль
турної політики у предметно виражену практичну 
діяльність. У листопаді 2010 року ООМЦК відзна
чив 65-ту річницю з дня свого заснування. Етапи 
становлення центру: у листопаді 1945 року роз
почав діяльність як Закарпатський обласний Бу
динок народної творчості (12 працівників, дирек
тор -  народний художник України Коцка Андрій 
Андрійович); у квітні 1980 року реорганізований 
у Закарпатський обласний науково-методичний 
центр народної творчості і культурно-освітньої 
роботи (38 працівників, директор -  заслужений

працівник культури України Поляк Василь Степа
нович); у січні 1992 р. реорганізований у Будинок 
народної творчості Закарпаття, а у червні 1997 р.
-  в Закарпатський обласний центр народної твор
чості (25 працівників, директор Кобаль Василь 
Васильович). З 2008 року -  Обласний організа
ційно-методичний центр культур (26 працівників, 
директор Рудейчук Володимир Васильович).

Основні функції і завдання:
-  соціокультурна і просвітницька діяльність з 

метою активізації громадськості і залучення 
широких верст населення для вирішення дер
жавної політики в галузі культури і просвіти, 
духовного зростання і гуманізації українського 
суспільства, ствердження загальнолюдських 
цінностей;

-  налагодження систематичного інформаційного 
моніторингу щодо розвитку культурно-дозвіл- 
лєвої і просвітницької діяльності як у цілому 
в області, так і в межах окремих етнічних ре
гіонів, накопичення банку фундаментальних 
і оперативних інформаційно-технічних відо
мостей, забезпечення їх вільною циркуляцією 
на території області та поза її межами;

-  реалізація ідей створення державного кадастру 
культурного надбання: накопичення науково- 
систематизованої інформації та матеріалів про 
культурні феномени, явища, дії у сфері куль- 
турно-дозвіллєвої і просвітницької діяльності;

-  наукові дослідження соціально-культурної ді
яльності, вивчення громадської думки щодо 
проблем культурної політики;

-  підготовка інформації та прийняття науково- 
обґрунтованих управлінських рішень;

-  формування культурно-просвітницьких про
грам, участь у їх реалізації;

-  підготовка і проведення обласних і міжрайон
них семінарів-практикумів та конференцій із 
питань культурної політики та методології со- 
ціокультурної діяльності клубних закладів. 
Принципи діяльності:

-  партнерство з громадськими об’єднаннями;
-  творче використання функціональних засобів і 

методів просвітницьких виховних і розважаль
них інституцій та засобів масової інфраструк
тури;

-  науковий підхід (використання досягнень 
педагогіки, психології, соціології, мисте
цтвознавства, естетики, теорії управління); 
-  зв’язок традицій із новаторством у культур
но-просвітницькій діяльності;

-  послідовність і систематичність;
-  добровільність участі в соціокультурній діяль

ності;
-  диференційований підхід до різних категорій 

населення;
-  колегіальність керівництва.

Обласний організаційно-методичний центр 
культури приділяє значну увагу розвитку націо
нальних культур, підтримує тісні зв’язки з націо
нальними товариствами. Разом з клубними уста
новами області він проводить роботу, спрямовану 
на задоволення духовних запитів національних 
груп, відродження їх традицій та звичаїв.


